La reaccion quimica

4. La estequiometria de la reaccion permite calcular la cantidad
de magnesio que ha debido reaccionar

ImoldeMg
0,089 moldetigO I moldeMg0 = 0,089 mol de Mg

Calculamos el equivalente en gramos y esa sera la cantidad
de Mg que hay en la muestra. El resultado nos permite calcular
el porcentaje de magnesio en la aleacion:

243gdeMg
0,089 maldetg —IWME = 2,16 gde Mg —
2,16 gde Mg B o ~
2,83 g de muestra 100 = 76,4% de Mg enla aleacion

46. El butano (C4H;() arde por accion del oxigeno dando diéxido de carbono
y agua. ;Qué volumen de aire, a 1 atm de presion y 25 °C, se necesita
para reaccionar con 2,5 kg de butano? Dato: el aire tiene un 20 %

en volumen de oxigeno.

1. Escribimos la ecuacién quimica de la reaccién y la ajustamos.
2. Debajo de cada sustancia, escribimos los datos que conocemos.

13
C4H10 + 7 02 g 4 COZ + 5 Hzo
1mol de | reacciona | 13/2 mol para | 4 mol de diéxido |y | 5 mol
butano | con de oxigeno dar | de carbono de agua
2,5 kg 1 atm, 25°C

3. Expresamos en mol la cantidad de butano.
M(C4Hy) = 4-12 4+ 10-1 = 58 g/mol —

1molde C4H10
- 25-10° +——————— = 43, 1molde C4,H
) M 58 g de G+ ) 4110
4. La estequiometria de la reaccién permite calcular los moles
de oxigeno que intervienen. Como es un gas, la ley de los gases
permiten determinar el volumen que ocuparan en las condiciones

del problema:
%moldeo
43,1m/md%'m = 280mol de 0,
PV = nRT -
280 et - 0,082 211 (073 + 28)
Ly PO gy o
P 1 ghrfl

=6,85-10°L de 0,
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47.

SOLUCIONARIO

La proporcion de oxigeno en el aire nos permite calcular el volumen
de aire que se precisa:

100 L de aire
. 3 ittt . 3 H
6,85-10 L/de*@} 0L - = 34,23 -10°L de aire

El P, (g) reacciona con el Cl, (g) para dar PCl; (g). En un recipiente de
15 L que contiene Cl, en condiciones normales se introducen 20 g

de fosforo y se ponen en condiciones de reaccionar. ;Cual es la maxima
cantidad de tricloruro de fésforo que se puede obtener? Determina

la presion que ejercera si se recoge en el recipiente de 15 L a 50 °C.

1. Escribimos la ecuacion quimica de la reaccion y la ajustamos.
2. Debajo de cada sustancia, escribimos los datos que conocemos.

1

> P, aF 3 Cl, = 2 PCl; (g)
1/2 mol reacciona 3 mol para | 2 mol de tricloruro
de fésforo | con de cloro dar de fésforo
20g 15Lenc.n. 15, 50°C

3. Expresamos en mol la cantidad de las sustancias que reaccionan.
Puesto que conocemos las cantidades de los dos reactivos,
lo mas probable es que uno de ellos actue de reactivo limitante;
determinaremos cual:

M(Py) =4-31 = 1242 -
mol
1moldeP
> 20896PL [ gopy — 0/16moldeP,
1mol de Cl, = 0,67 molde Cl,

15LdeCh o) 4 Laeer,

Determinamos el reactivo limitante teniendo en cuenta
la estequiometria de la reaccion:

I de Cl
0,16@&@@‘5-% — 0,96 mol de Cl,

2 modet

Esta cantidad es mayor que los 0,67 mol que tenemos de esta
sustancia. Por tanto, el reactivo limitante es Cl..

4. Calculamos la cantidad de tricloruro de fésforo que se obtiene
a partir de la cantidad existente del reactivo limitante.
La estequiometria de la reaccion permite determinarla:

2 molde PCls

0,67 W . W = 0,45 mol de PC|3
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48.

La reaccion quimica

Utilizando las leyes de los gases, determinamos la presion que

ejerce en las condiciones del problema:

PV = nRT -
atm-L
0,45 -0,082 - (273 + 50)
L PRT il mdl - K
v 15
= 0,79L dePCl;

Cuando el cloruro de calcio reacciona con carbonato de sodio se obtiene

un precipitado blanco de carbonato de calcio y otra sustancia.

Si se mezclan 20 mL de una disolucion 5 M en Na,CO; con 30 mL
de disolucién 4 M en CaCl,, calcula la cantidad de precipitado blanco

que se obtendra.

1. Escribimos la ecuaciéon quimica de la reaccion y la ajustamos.
2. Debajo de cada sustancia, escribimos los datos que conocemos.

CaCl, aF Na,CO3 = CaCOs +| 2 NaCl
1 mol de reacciona | 1 mol de para | 1 molde |y | 2molde
cloruro con carbonato dar carbonato cloruro
de calcio de sodio de calcio de sodio
30mL, 4 M 20mL, 5 M

3. Expresamos en mol la cantidad de las sustancias que reaccionan.
Puesto que conocemos las cantidades de los dos reactivos,
lo mas probable es que uno de ellos actle de reactivo limitante;

determinaremos cual:

4 mol

30-10° L decaCl; - 1y = 0,12molde CaCl, -

5 mol

- 20-107° LdeNaz€0; - 1y = 0,1molde Na,COs

La estequiometria de la reaccion indica que interviene el mismo
nuimero de moles de cada uno de los reactivos. En consecuencia,

el reactivo limitante es el Na,CO:s.

4. El precipitado blanco es el CaCOs; calculamos la cantidad
de sustancia que se obtiene a partir de la cantidad existente
del reactivo limitante. La estequiometria de la reaccion dice
que se obtendra el mismo nimero de moles que de Na,COs:

M(CaC0s) = 40,1 +12 +3-16 = 100,1 £ -

100,1 g de CaCOs

- 0,1 molde€a€0; - © ol de Ga€0 — 10 gde CaCO;




49.

SOLUCIONARIO

El primer paso en la fabricacién del acido nitrico consiste en la oxidacién
del amoniaco, proceso que representamos por medio de la ecuacion
(sin ajustar):

NH; (g) + 0, (g) = NO (g) + H.0 (g
En un recipiente se introducen 25 L de amoniaco y 50 L de oxigeno
medidos ambos en condiciones normales. Determina los gramos
de cada una de las sustancias que tendremos al final del proceso.

1. Escribimos la ecuacién quimica de la reaccion y la ajustamos.
2. Debajo de cada sustancia, escribimos los datos que conocemos.

5
2 NH; (g) + > 0; (g) - 2 NO (g + | 3 H,0 (g)
2 mol de | reacciona | 5/2 mol de | para | 2 mol de y | 3 mol de
amoniaco | con oxigeno dar | monéxido agua

de nitrégeno

25 L, C.N. 50 L, C.N.

3. Expresamos en mol la cantidad de las sustancias que reaccionan;
lo haremos teniendo en cuenta que son gases en condiciones
normales. Puesto que conocemos las cantidades de los dos
reactivos, 1o méas probable es que uno de ellos actle de reactivo
limitante; determinaremos cual:

25 de NFT; - 212201'1 — 1,12mol de NH;
1 mol
50 Ldet; - 224 = 2,23 mol de O,

Determinamos el reactivo limitante teniendo en cuenta
la estequiometria de la reaccion:

5/2 molde O,

1,12M'm = 1,4molde O,
Esta cantidad es menor que los 2,23 moles que tenemos de esta
sustancia. Por tanto, el reactivo limitante es NHs.

4. Calculamos la cantidad de cada una de las sustancias que se obtienen
a partir de la cantidad existente del reactivo limitante. Para cada una,
calculamos el equivalente en g por medio de su masa molar.

2 molde NO

a) 1,12WW = 1,12molde NO
M(NO) = 14 + 16 = 30—
mol
30gdeNO

- 1,12@),144@4*1‘0-lmij = 33,6 gdeNO
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La reaccion quimica

3moldeH,0
b) 1,12 moldefH; - ZW = 1,68 molde H,0
M(H,0) = 2-1 + 16 = 18 -2 -
mol

18 gdeH,0

- 1Y68W'W = 30,24gde HZO

c) Cantidad de O, que no ha reaccionado:
2,23 mol — 1,40 mol = 0,83 mol
Entonces:

MO, =2-16 = 322 -
mol

32gde0,

- 0,83 molde ;5 = 26,56 g de 0,
1 molde0;

50. | EIl aluminio reacciona con el acido sulfdrico dando sulfato de aluminio
e hidrégeno. Se hacen reaccionar 5 g de aluminio con 40 mL de H,SO,
1,25 M. ;Cuantos gramos de hidrégeno se obtendran como maximo?

1. Escribimos la ecuacién quimica de la reaccion y la ajustamos.
2. Debajo de cada sustancia, escribimos los datos que conocemos.

2Al aF 3 H,S0, = Al,(SO4); | + | 3 H.(9
2 mol de | reacciona | 3 mol de &cido | para | 1 mol de y | 3 molde
aluminio | con sulfarico dar | sulfato hidrégeno
de aluminio
58 40mL, 1,25 M

3. Puesto que conocemos las cantidades de los dos reactivos,
lo mas probable es que uno de ellos actle de reactivo limitante;
determinaremos cual:

1molde Al

Sedehl o sl

= 0,19 mol de Al

1,25 mol

40-107° L de Hz80; - JZ = 0,05 mol de H,SO,

Determinamos el reactivo limitante teniendo en cuenta la
estequiometria de la reaccion:
3molde H,SO,

0,19 goLde/N . W = 0,28 molde H,SO,

Esta cantidad es mayor que los 0,05 moles que tenemos
de esta sustancia. Por tanto, el reactivo limitante es H,SO,.
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SOLUCIONARIO

4. La cantidad maxima de hidrégeno que se puede obtener es la que
permite la cantidad existente del reactivo limitante.
La estequiometria determina que se obtendra el mismo ndmero
de moles de hidrégeno que de acido sulfurico. A partir de ella
y de su masa molar obtendremos su equivalente en gramos:

2gdeH,

0.05 moldetTs 37 oo = Olgdet

Sabemos que cuando un acido reacciona con una base neutralizan
sus efectos. ;Sera suficiente afiadir 18 g de hidréxido de aluminio
a 200 mL de una disolucién de acido sulfarico 1,5 M para tener
un medio neutro? Determina si después de la reaccion

tenemos un medio acido o basico.

1. Escribimos la ecuacién quimica de la reaccion y la ajustamos.

2. Debajo de cada sustancia, escribimos los datos
que conocemos.

2 AI(OH); 4F 3 H,S0, — | Alx(SO4); | +| 6 H0
2 mol de reacciona | 3 mol de acido | para | 1 molde |y |6 mol
hidréxido con sulfarico dar | sulfato de de agua
de aluminio aluminio
18¢g 200 mL, 1,5 M

3. Expresamos en mol la cantidad de las sustancias que reaccionan.
Puesto que conocemos las cantidades de los dos reactivos,
lo mas probable es que uno de ellos actue de reactivo limitante;
determinaremos cual:

MIAI(OH)s] = 27 +3-(16 + 1) = 785
mol
1molde AI(OH)5

g AHOHT: 78 g de AHOHT;

- 18 = 0,23 molde Al(OH);

15mo|

200-10°LdeHz80, - ———— = 0,3molde H,S0O,

Determinamos el reactivo limitante teniendo en cuenta
la estequiometria de la reaccion:

3molde H,S0,

0,23 mol de- AKOH]; - 2 molde AHOFT, = 0,345 mol de H,S0,

Esta cantidad es mayor que los 0,3 mol que tenemos
de esta sustancia. Por tanto, el reactivo limitante es H,SO,.

Sobra Al(OH)s; por tanto, tendremos un medio basico.
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52.

La reaccion quimica

En la combustion de 1 mol de glucosa se liberan 2540 kJ. La mayor parte
de los hidratos de carbono se descomponen dando glucosa. Calcula

la cantidad de energia que se produce en nuestro cuerpo cada vez que
metabolizamos 10 g de glucosa (aproximadamente la cantidad de azicar
presente en un azucarillo).

Férmula de la glucosa: CgH120e.
M(CsH1,06) = 6-12 +12-1 + 6-16 = 180 g/mol
1molde C6H1206

10gd :
gdeCeHi06 180g de CoHrr0;

= 0,056 mol de C6H1206 -

2540 kJ

- 0,056M~ = 141kJ
1 mof




